
Acta Universitatis Carolinae. Mathematica

Vladimír Vanýsek
Velikost prachových částic v atmosféře komety Dimension of dust particles in a
cometary atmosphere

Acta Universitatis Carolinae. Mathematica, Vol. 2 (1961), No. 1, 57--75

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/142132

Terms of use:
© Univerzita Karlova v Praze, 1961

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to
digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must
contain these Terms of use.

This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped
with digital signature within the project DML-CZ: The Czech Digital
Mathematics Library http://project.dml.cz

http://dml.cz/dmlcz/142132
http://project.dml.cz


1961 ACTA UNIVERSITATIS CABOLINAE MATHBMATICA No. 1 PAG. 67—75 

VELIKOST PRACHOVÝCH ČÁSTIC V ATMOSFÉŘE KOMETY 

PA3MEPM nHAEBhlX HACTH^J B ATMOCOEPE KOMETBI 

DIMENSION OF DUST PARTICLES I N A COMETARY ATMOSPHERE 

VLADIMÍR VANÝSEK 

Astronomický ústav matematicko-fyzikální fakulty university Karlovy Praha, 
ředitel prof. dr. J. M. Mohr 

1. ÚVOD 

V následující práci shrnuje autor výsledky svého vyšetřování fyzikálních 
vlastností prachových částic v atmosférách komet. Používá zde kolorimetric
kých měření a hledá cestu jak určit velikost částic, za předpokladu kulového 
tvaru těchto objektů a předpokladu indexu lomu. 

Tato práce ve výtahu byla nedávno publikována v BAC [1], kde bylo po
ukázáno na obdobný případ u reflexních mlhovin, kde z barevného excesu 
možno určit velikost částic. 

Tato práce je určena především pro okruh praktiků, kteří mohou z kritického 
rozboru dosavadních fotoelektrických kolorimetrických měření komet získat 
podněty pro vlastní práci. Z toho důvodu je také volena nová verse této práce 
a připojen zejména rozbor polarisačních měření, které nesporně kolorimetrická 
měření v tomto směru značně doplňují. 

Význam studia drobných částic v kosmickém prostoru má velký význam pro 
otázky kosmogonické. Lze na příkladu barevných excesů prachové složky komy 
u komet a barevného excesu u reflexních mlhovin [2] ukázat na rozdíly, které 
zde jsou a nutně vedou k závěru, že není genetická souvislost mezi pracho
vými částicemi na povrchu kometárních jader a v reflexních mlhovinách — 
a tím také v mezihvězdném prostředí — což by podle některých názorů na 
původ komet konec konců bylo možné. 

V dalších pracech bude studován tento jev podrobně u reflexních mlhovin. 

2. POUŽITI BAREVNÉHO SYSTÉMU UBV VE FOTOMETRU KOMET 

Při řešení problémů, které přímo souvisí s otázkou velikostí a fysikálního 
stavu prachových částic kometami atmosféry, je možno vycházet i z pozorova
cích dat, která obsahují kolorimetrická měření. Předpokládáme-li, že částice 
jsou dostatečně malé a nemají znatelného zabarvení, takže lze předpokládat, 
že rozptyl na nich je selektivní jedině v důsledku prostého rozptylu, pak kolori
metrická měření mohou dát jisté vodítko pro určení fysikálních parametrů 
částic. 
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